EK 1.
BİR EVRENDEN ÇEKİLECEK ÖRNEKLEM SAYISININ BELİRLENMESİ
(Prof. Dr. Ömer R. ÖNDER)
Genel Olarak Araştırılacak Olayın:

· Görülüş Sıklığı(Hız, Oran, Yüzde, Binde vb.),

· Ortalama ve standart Sapması,
A.GÖRÜLME SIKLIĞININ İNCELENMESİ AMAÇLANAN EVRENDEN ÇEKİLECEK ÖRNEKLEM SAYISINI BELİRLEME
1.YÖNTEM; Evrendeki Eleman Sayısı Biliniyorsa(Sınırlı Evren):
Beş bin kişilik 40 yaş ve üzeri bir evrende hipertansiyon prevalansı araştırması yapılacaktır. Başka bir yerde daha önce belirlenmiş hipertansiyon prevalansı  %31.8’dir. Bu 5000 kişilik evrenden, evreni temsil edecek kaç kişilik örneklem çekilmelidir?

                                          N x (t)2 x (pxq)

Örnek Sayısı(n)=-------------------------------------
                                  (d)2 x (N-1) + (t)2 x (pxq)

                                (5000) x (1.96)2 x (0.32 x 0.68)                           (5000) x (3.84) x (0.2176)    

                 n = -------------------------------------------------------   =------------------------------------------------
                        (0.05)2 x (5000-1) + (1.96)2 x (0.32 x 0.68)      (0.0025) x (4999) + (3.84) x (0.2176)
                                    4177.92                   4177.92

                    =-----------------------------  =---------------= 313 En az 313 kişi örnek alınmalıdır.
                           12.4975 + 0.835584     13.333084

n=Belirlenecek örneklem sayısı ?

N=Evrendeki eleman sayısı(5000)

t=t tablo değeri (Sd 1000 üzerinde ve sonsuz için 0.05 olasılıkta 1.96)
p=İncelenen olayın görülüş sıklığı (% 31.8 = 0.32)

q=İncelenen olayın görülmeyiş sıklığı (%68.2 = 0.68)

d=Olayın görülüş sıklığına göre istenen olasılık(0.05 ; 0.03 ; 0.01 vb.)

                                (5000) x (1.96)2 x (0.32 x 0.68)                        
                 n = -------------------------------------------------------
                        (0.05)2 x (5000-1) + (1.96)2 x (0.32 x 0.68)
2.YÖNTEM; Evrendeki Eleman Sayısı Bilinmiyorsa(Sınırsız Evren):
                                (t)2 x (pxq)        (1.96)2 x (0.32 x 0.68)        (3.84) x (0.2176)      0.835584   

Örnek Sayısı(n)=----------------- =---------------------------------  =-----------------------  =------------- =334
                                      (d)2                         (0.05)2                               0.0025                  0.0025

En az 334 kişi örneklem alınmalıdır.
B.ORTALAMA VE STANDART SAPMA İNCELENMESİ AMAÇLANAN EVRENDEN ÇEKİLECEK ÖRNEKLEM SAYISINI BELİRLEME
1.YÖNTEM; Evrendeki Eleman Sayısı Biliniyorsa(Sınırlı Evren):
Beş bin kişilik personeli olan bir hastane evreninde tükenmişlik düzeyinin belirlenmesine yönelik bir araştırma yapılacaktır. Bir başka benzer çalışmada tükenmişlik puan ortalaması 38.3; standart sapması 9.45’dir. Bu beş bin kişilik evrenden, evreni temsil eden kaç kişilik örneklem çekilmelidir?

                                          N x (t)2 x (Q)2
Örnek Sayısı(n)=-----------------------------------
                                  (d)2 x (N-1) + (t)2 x (Q)2

n=Belirlenecek örneklem sayısı ?

N=Evrendeki eleman sayısı(5000)

t=t tablo değeri (Sd 1000 üzerinde ve sonsuz için 0.05 olasılıkta 1.96)

Q=Daha önceki benzer çalışmanın standart sapması(9.45)
d=Yapılacak yeni çalışmada istenen standart sapma
                   (5000) x (1.96)2 x (9.45)2                   (5000) x (3.84) x (89.3)             5000 x 342.9     1714560
       n = --------------------------------------------   =-------------------------------------- =-------------------- =-------------                                          

              (1)2 x (5000-1) + (1.96)2 x (9.45)2     (1) x (4999) + (3.84) x (89.3)      4499 + 342.9         4841.9

          = 354 En az 354 kişi örneklem alınmalıdır.
2.YÖNTEM; Evrendeki Eleman Sayısı Bilinmiyorsa(Sınırsız Evren):

                                (t)2 x (Q)2        (1.96)2 x (9.45)2        (3.84) x (89.3)        342.9   

Örnek Sayısı(n)=----------------- =-----------------------  =-----------------------  =------------- =342.9 = 343
                                      (d)2                         (1)2                               1                      1

En az 343 kişi örneklem alınmalıdır.
C.DAHA ÖNCEDEN HESAPLANMIŞ STANDART ÖRNEK BÜYÜKLÜKLERİ 
(% 95 Güven Düzeyi)

Evren                                               Kesinlik (Gözyumulabilir Hata Payı-Artı/Eksi)

Büyüklüğü                                    %1               %2               %3               %4               %5

    1000                                           **                **                **               375             278
    2000                                           **                **               626              462             322

    3000                                           **              1334            787               500            341

    4000                                           **              1500            842               522            350

    5000                                           **              1622            879               536            357

  10000                                        4099            1936            964               566            370
  20000                                        6189            2144          1013               583            377
  50000                                        8057            2291          1045               593            381
100000                                        8763           2445           1056               597            383
500000 >                                     9421           2390           1065               600            389
(Kaynak: Sencer, Muzaffer., Irmak, Yakut., (1984) “Toplum Bilimlerinde Yöntem”. 2. Basım. İstanbul: Onur Basımevi, s:661.)
Bu çizelge, aranan karakteristiğin evrende gerçekleşme oranının alt ya da üst sınırlarını tahmin etme olanağı bulunmadığı durumlarda kullanılır. Burada gerekli örnek hacimleri, tahminlerin yapılabildiği durumlara kıyasla daha büyüktür.
Çizelgede (**) işareti bulunan gözlerde örnek sayısı olarak evrenin %50’den fazlasının yer alması gerekir.
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